

上海法治報

传递法治力量

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

最高检:近四年家暴类犯罪案件数量总体呈下降趋势 全国批捕涉家暴犯罪嫌疑人2800余人

□ 记者 王蕊然

本报讯 昨天正值国际消除对妇女暴力日,最高人民检察院举行“依法惩治家庭暴力犯罪·促进家庭和谐社会稳定”新闻发布会。会上介绍,自2021年以来,家暴类犯罪案件数量总体呈下降趋势,全国检察机关共批准逮捕涉家暴犯罪嫌疑人2800余人,起诉3400余人。

据介绍,近年来,检察机关办理家暴案件时,依法严惩涉家暴犯罪。依法准确适用逮捕强制措施,对多次家暴、情节恶劣,甚至在取保候审、监视居住期间仍有家暴行为的,依法批准逮捕。家暴犯罪案件的批捕率高于刑事案件批捕率近10个百分点。对犯罪情节

恶劣的被告人依法起诉并建议从重处罚,近五年来,有500余名家暴犯罪案件被告人被判处无期徒刑以上刑罚。

同时,罪名结构由集中向多元变化。从常见的故意伤害罪、故意杀人罪到不太常见的虐待罪、遗弃罪等罪名准确、充分适用,特别是随着“人身安全保护令”制度的施行完善,拒不

执行裁定罪已成打击家暴犯罪重要罪名。通过对家暴犯罪案件前五类罪名分析,故意伤害罪和故意杀人罪的占比从2021年的90%以上降至今年的不到60%,其他罪名占比扩大,保护受害者权益的内容更丰富。

此外,随着社会交往方式的多样化,检察机关依据刑法、反家庭暴力法等法律规定精

神,将具共同生活基础事实的婚前同居关系认定为属于家庭成员关系,并将家庭成员身体伤害以外的精神虐待认定为家庭暴力行为,对受害者的保护更立体全面。

值得注意的是,家暴类犯罪案件数量总体呈下降趋势。2021年,检察机关起诉涉家暴犯罪嫌疑人1200余人,2022年以来,年均起诉人数降至千人以下。

国家网信办推进依法管网治网 集中查处一批 问题移动互联网应用程序

□ 记者 季张颖

本报讯 记者昨天从国家网信办获悉,针对部分网站平台未有效落实人工智能生成合成内容标识规定要求相关问题,近期网信部门集中查处一批违法违规移动互联网应用程序,依法依规予以约谈、责令限期改正、下架下线等处置处罚。

据悉,主要违法违规情形包括:人工智能生成合成服务提供者未对生成合成的内容添加显式标识;提供生成合成内容导出功能时,未在文件中添加显式标识;在生成合成内容的文件元数据中,未添加包含属性信息、服务提供者名称或者编码、内容编号等制作要素信息的隐式标识;隐式标识添加位置不规范等。

网络信息内容传播服务提供者未落实隐式标识核验、在发布内容周边添加显著提示标

识相关要求;未在生成合成内容传播活动涉及的文件元数据中添加属性信息、传播平台名称或编码、内容编码等传播要素信息;未向用户提供声明生成合成内容的功能等。

国家网信办相关负责人表示,人工智能技术在促进经济社会发展的同时,也产生了生成合成技术滥用、虚假信息传播加剧等问题。党中央、国务院高度重视人工智能发展和安全,国家网信办近期制定出台了《人工智能生成合成内容标识办法》,明确了人工智能生成合成内容标识有关要求。网站平台应严格落实标识相关规定要求,强化标识互识、内容检测能力建设,做好用户提醒提示和账号管理,严守法律底线红线,切实依法合规运营。国家网信办将深入推进依法管网治网,持续强化人工智能生成合成内容标识监督管理,推动人工智能健康有序发展。

本期导读

父亲暴力管教致女儿重度抑郁

长宁法院一起涉家暴抚养案入选最高法典型案例

详见A5

“0岁”宝宝能否就胎儿期遭受的健康损害向人索赔?

孕妇遭车祸致早产,新生儿获赔2.2万

详见A8

“法治蒙学堂” 开启启蒙第一课

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 昨天下午,“法治蒙学堂”首场青少年法学教育活动在华东师范大学第一附属初级中学报告厅顺利举行,本次活动由上海市司法局主办,虹口区司法局、虹口区教育局、嘉兴路街道办事处承办,华东师范大学第一附属初级中学协办。相关

部门领导、高校学者、法律实务专家以及师生家长代表等130余人参加。会上,“法治蒙学堂”正式宣告成立,“校园法治观察点”也同时揭牌。

“法治蒙学堂”作为青少年法治教育的创新品牌,以“蒙学”为名,通过跨领域协作、启蒙导师专业力量参与,积极探索法治教育的一体化建设与全链条贯通,为新时代法

治人才培养注入创新基因。记者了解到,此次20名“法治蒙学堂”启蒙导师来自上海市东方英才与鼎新法治人才库。

活动现场,“校园法治观察点”同步揭牌,这一设立在校园内的“法治观察点”,将通过收集青少年法治需求、分析校园法律案例、开展实证研究等方式,成为倾听青少年法治心声的“前哨站”。